période du 01 au 09 avril

seance 1
Activité 1 : Facile ...
\ash - &
e Que§§J9DSGs'$-J ;

f 1. La somme des mesures des angles d’un triangle 3. Soit un triangle MNP rectangle en P avec MNP =3¢°,

[ estégalea: Combien vaut NMP ?
'/ a. 90° b. 180° €. 360° ¢ 4. Trouver la valeur manquante :

a. 180°

b. [AC] - - -

c. Les angles MNP et NMP sont complémentaires. NMP=90 -39 =51
d. On utilise le produit en croix : 0,3 et 14,4

& 2l—7 b. =36
2. Dans le triangle ABC, 4
y quel coté est I'hypoténuse ? A B

Activité 2 :

S’entrainer :

Reconnaitre les cotés :
cahier sesamath : exercices p 94

n Repasse en couleur les cétés demandés.
B Compléte les tableaux.

C
a. Soit un triangle ABC
rectangle en A.
B
b. L'hypoténuse en rouge

a. Le c6té opposé a l'angle MON

A
et le co6té opposé a l'angle
SRT en bleu. L'hypoténuse [BC]

Coté adjacent a I'angle ABC [AB]

c. L'hypoténuse en FOUQE Cété adjacent a I'angle ACB [AC]
et le coté adjacent
al'angle WXY en bleu. b. Soit DEF un triangle

rectangle en E.

d. Le cbté adjacent & I'angle HES en bleu dans le

triangle THE. Le coté opposé & l'angle THS en Cété opposé a I'angle EDF [EF]
rouge dans le triangle SHT.

L'hypoténuse [DF]

H
Coté adjacent (opposé)aEDF ( EFD )| [DE]
LS ¢. GHI est un triangle rectangle en H.
S v . .
E [GH]

Coté opposé(adjacent) 3 HIG ( HGI)

A

Coté adjacent a I'angle [HI]

L'hypoténuse [1G]




B Avec plusieurs triangles rectangles

Compléte le tableau. ¢
G
F
A D E B
Triangle Angle Coté Coté
rectangle aigu opposé | adjacent
AFD FAD [FD] [AF]
AGE FAD [GE] [AE]
ACB FAD [BC] [AC]
ABC ABC [AC] [BC]
AFD FDA [AF] [FD]
AGE AGE [AE] [GE]

Ecrire les rapports de trigonométrie
cahier sesamath : exercices p 95

n Dans chaque triangle rectangle, sont donnés un
angle aigu et deux cotés.

Compléte les bulles (c6té adjacent a l'angle ..., ...)
puis écris la relation trigonométrique adaptée.

a.

Hypoténuse

Coté adjacent
a l'angle a.

Coté adjacent
a I'angle é.

Coté opposé
al'angle é.

Coté opposé

alangle ¢ . Hypoténuse

E Le bon rapport
a. Dans le triangle MNO rectangle en O, exprime
le cosinus de I'angle MNO.

N
0O
M
— NO
€os MNO = MN

b. Dans le triangle HJK rectangle en K, exprime :

+ le sinus de I'angle KH) :

in i = K
H sin KHJ = I
« la tangente de l'angle KH :
K = K
tan KHj = -
ETUV est un triangle u
rectangle en V. T
Ecris tous les rapports
trigonométriques possibles.
Angle TUV : v
e L v -V
cos TUV = uT sin TUV = uT tan TUV = v
Angle UTV :
CosUTV = ¥ sinTV = 2 tanGTv = 2%

uT uT TV



n A l'aide de la figure ci-dessous, compléte les

phrases suivantes E Compléte le tableau avec le numéro du triangle

qui convient.
£ _ .
Triangle n° 1 | Triangle n° 2 | Triangle n° 3

C
A . B C A
A B :;; : ; ;
D C A B

a. Dans le triangle ABC rectangleen C, on a :

n° n°
cos BAC = AC cos ABC = Bk
AB AB AB BC
. a. [CoOSABC =2~ 2 c.|sinBAC=—= | 3
b. Dans le triangle BCD rectangle en D, on a : BC AC
. — BD — _ CD —— —_—
sin BCD = 3= tan DBC = 5§ b. [tan ABC= 5= | 1 d.|tan BAC = 7= | 1

c. Dans le triangle ADC rectangleen D, on a :

R AD
sin ACD = AC

Exercice :

Indique pour chaque figure a main levée si, a I'aide des données, on peut calculer le sinus, le
cosinus ou la tangente de I'angle marqué.

J
b. 9 Cm

a . &(\ |
2%

>

a. On connait les deux cotés de 1’angle droit , c’est la tangente de 1’angle ACB

b. [JK] est le coté opposé a 1’angle KIJ et [17] est I’hypoténuse du triangle. Donc on peut utiliser le
sinus de 1’angle JIK

c. On connait 1’hypoténuse du triangle EFG et le coté opposé a I’angle EFG |, donc on peut
utiliser le sinus de I’angle EFG .

d. On connait les 2 c6tés de I’angle droit, on peut utiliser la tangente de MON .



Séance 2

Activité 1 : Quels rapports ?

MOI est un triangle rectangle en O.
Que calcules-tu lorsque tu écris :
Ol Ol MO
. —? =7 . —7?
a Wi b- W0 < o
Il peut y avoir plusieurs réponses possibles.
Précise I'angle pour chaque réponse donnée.

mouels rapports ?

MOI est un triangle rectangle en O.

Que calcules-tu lorsque tu écris :
I

\ "M

.

o

ol Ol MO MO

el ) et I i, 2 et 2
a.M'. b.MO.c. OI.d. Tk

Il peut y avoir plusieurs réponses possibles.
Précise I'angle pour chaque réponse donnée.

Pour MOI rectangle en O, [MI] est
I'hypoténuse.

cos OIM | tanOMI | tanOIM | cos OMI
et et
sin OMI sin OIM

Activité 2 : utiliser la trigonométrie pour calculer des longueurs

Exercice corrigé dans le cahier sesamath p96

Atoi:

Calculer une longueur
exercices 4,6,7,8 p 96/97

nMNP est un triangle rectangle en M tel que
PN = 5,4 cm et MPN= 42°,

On veut calculer la longueur MP.

M
Cote O
adjacent
a MNP
N
‘ 5'4 cm
P Hypoténuse

a. Compléte la légende puis déduis-en le rapport
trigonométrigue que I'on peut utiliser et écris I'égalité.
MP

cos (MPN) = i

b. Calcule MP.
MP
5,4

MP = 5,4 x cos 42° cm
MP ~ 4,01 cm

cos 42°=

d.

Mo,

Ml



E Le triangle IK est rectangle en K ﬂ Calcule, en rédigeant entierement, la longueur
demandée. (Tu arrondiras au dixieme.)

< a.
¢
0
I ‘
a;Exprime les cosinus, sinus, tangente de I'angle J
IJK en fonction des longueurs des cotés.
= oy Calcul de JE dans le triangle EUJ rectangle en U :
sin(lJK) = K tan(lJK) = LS - J uj 2 G ) "
U JK cos(EU) = & cos25° = =
b. Calculer les longueurs JK et IK en utilisant a J J
chaque fois la formule adéquate. 6
JE= —=5 cm JE ~ 6,6 cm
_ K . _ K cos25
Calcul de JK: cos(lJK) = == co0s53° = 3
U Calcul de DE dans le triangle DES rectangle en D :
JK=6cos53°cm  JK~3,6cm cos(DES) = 2E  cosa0° = OE
" ES 51
R IK . o _
Calcul de IK: sin(JK) = W AlReEs = o2 DE = 5,1 cos40°cm  DE ~3,9cm

IK=6sin53°cm IK ~4,8cm

exercices 11 p 98

B ABC est un triangle rectangle en A, R
A H est le pied de la I=% En deux temps
hauteur issue de A, a. Explique pourquoi
€ AH=5cm; aBc =40°. il est impossible de
@] . P
i calculer directement RL \
40 a partir des données
B H C 2 2 w
de I'énonce. o
. . E)
a. Calcule la longueur AB arrondie au dixieme. On ne connaft
Calcul de AB dans le triangle ABH rectangle en H : aucune longueur K
. AH
sin(ABH) = & de c6té pour le
sin40° = B triangle PRL.
AB
5 b. Calcule la longueur PL arrondie au mm.
AB = — s cm
sin40 Calcul de PL dans le triangle PKL rectangle en
AB ~ 7,8 cm K:
b. Calcule la longueur BC arrondie au dixieme. — PK 3
cos(KPL) = — donc (c0s38° = —
Calcul de BC dans le triangle ABC rectangle en A : PL PL
3
J— PL = ——— cm
cos(ABC) = Lol cos38°
BC
cosap° = AB 1779 N
BC BC c. Déduis-en la longueur RL arrondie au mm.
7,77 :
BC ~ go Calcul de RL dans le triangle PRL rectangle en
cos40 R:
BC ~ 10,2 cm
= RL RL
= — donc c0s32° ~ -
cos(PRL) PL 38

RL~ 3,8 cos32°cm donc RL = 3,2cm



m Extrait du Brevet

Le schéma ci-dessous représente un cratére de la
lune. Le triangle BCD est un triangle rectangle en D.

29 km

Calcule la profondeur BD du cratere. Arrondi au
dixieme de km preés.

Calcul de BD dans le triangle BCD rectangle en D :

5c5) - BD . _ BD
tElIl(BCD) = C_D donc tan4,3° = 29
BD =29tan 4,3° km BD ~ 2,2 km

il:] A vol d'oiseau

Antoine voudrait aller de I'lle de Sése a celle de
Mate avec son ULM, d'une autonomie maximale de
40 km. Simbad lui a prété la carte ci-dessus.
Antoine réussira-t-il sa traversée ?

: icp) - AS o 15
Dans SAP : cos(ASP) = <p donc cos25° = <p
p=_12 donc SP ~ 16,6 km.
€0s25°

Dans PRM: MPR = APS = 90°-25° = 65° :
8

cos(MPR) = % donc cos65° = o

donc PM ~ 18,9 km.

PM =
€c0s65°

SM=5SP +PM ~ 16,6 + 18,9 ~ 35,5 km
La traversée est possible.



Séance 3

Activité 1 : cahier de recherche
factorise les expressions suivantes

A=(4x—-3)—81=(4x—3-9)(4x—3+9)=(4x—12)(4x+6)
B=(2x+3)—(4-5x)'=(2x+3—(4-5x))(2x+3+4—5x)=(2x+3—4+5x)(—3x+7)=(7x—1)(7—-3x)

Activité 2 :

19) Dans le triangle REC rectangle en E, on a :
—=_ER_25
in ECR=——=2"
- RC 5,1

Donc ﬁ ~29°

20)Dans le triangle TAN rectangle en T, on a :
——_TN_ 6
TAN=—-=

Tan TA 2,9

Donc TAN =64,2°

21) Dans GEL rectangleen L, on a:
—=_GL_44
LGE=—==>

Cos GE 53

Donc LEG #33,9°




Exercices :
4,5,6,8,9p 100/101

B IJK est un triangle rectangle
ERST est un triangle rectangle en S tel que en Itel que | = 3,2 cm
RS=4cmetST=7cm. '
A et JK = 5,3 cm.
On veut calculer la mesure de I'angle gRT.
Calcule la mesure de I'angle

Ik) arrondie au degré.

Ccété
adjacent a
I'angle

T [1]] est le cO6té opposé a I'angle TKJ i

Coté opposé
a l'angle

[JK] est I'hypoténuse.

L . sin i) = &
a. Complete la |égende puis déduis-en le rapport J
trigonométrique que I'on peut utiliser et écris 39
I'egalite. sin IK] = ﬁ donc a l'aide de la calculatrice :
e g '
tan SRT = R .
N IK] =~ 37°.
b. Calcule la mesure de I'angle gRT.
tan SRT = %donc a l'aide de la calculatrice : [l Extrait du Brevet
Dans une station de ski, on peut
FEG ~ 60°. lire les informations suivante Alt. :
sur un télésiege H 2261 m
s>
Alt, S
ECaIcuIe. en rédigeant entierement, la mesure 1839 m -
de I'angle demandée. (Tu arrondiras au degré.) 5 B
a. | b. g3 cm N Calculer I'angle formé par le céble du télésiege
< avec I'horizontale. (arrondir au degré prés.
0% Dans le triangle rectangle BPH :
K PH=2261-1839=422m «in ABp = £
S 2 cm U HB

sin HBP = % donc & Il'aide de la calculatrice :

; . = _ SK
Dans le triangle rectangle ISK : cos iSK = = FEP = 175,

cos ISK = %donc a l'aide de la calculatrice :

ISK ~ 71°.
; : ——  FN IE) sachant que GJ3c¢
Dans le triangle rectangle FUN : cos FNU = o les points E, F et G m
sont alignés, on veut
cos FNU = %’3 donc & I'aide de la calculatrice : calculer la longueur FS.
a. Calcule la mesure S E
FNU ~ 34°. 8 cm

de I'angle SFE & 0,1° pres.

Dans le triangle rectangle FSE on a : tan SFE = %

tan SFE = % donc a l'aide de la calculatrice :
SFE ~ 69,4°.

b. Calcule la mesure de I'angle FGS & 0,1° prés.
Les angles GFS et SFE sont supplémentaires.

GFS = 180°-69,4° = 110,6° .
Dans le triangle isocele GFS les angles a la base
ont la méme mesure donc :

EEn (180"72110,6“] w3470



Séance 4

Activité 1 :

E Donne la valeur arrondie au degreé de x.

a. sinx = 0,24b. tanx =52 c¢. cosx =0,75

X ~ 14° X =~ 89°
7

d. tan Jc:i e. COs x =

x ~ 74° X ~ 48°

Activité 2 :
Exercices 11, 12 et 14 p 102

Pour effectuer

une réparation sur un toit,
Esteban doit poser son
échelle mesurant 2,20 m
contre

un mur. Pour qu'elle soit
suffisamment stable, cette
derniére doit former un angle
d'au moins 65° avec le sol.

Esteban n'a pu poser son échelle qu'a 1,20 m du
mur. Cette échelle sera-t-elle suffisamment stable ?
Justifie.

Dans le triangle rectangle HBP : o5 BPH = 22
HP

cos BPH = ;;zdonc a l'aide de la calculatrice :

BPH ~ 57°& 1°prés.
L’échelle d'Esteban ne sera pas assez stable.

2

3

X ~ 41°

. 9
f. smx—10
x ~ 64°

m Un sous-marin (S),
situé a 728 m
d'un iceberg (1),
veut plonger
pour passer
sous celui-ci.

a. Or, seul 1/8 de l'iceberg dépasse au-dessus de
la mer. Calcule la hauteur totale de I'iceberg.
Soit H la hauteur totale.

%:Gm doncH =48 m.

b. En déduire la hauteur de la partie immergée de
I'iceberg.

La partie immergée a une hauteur de :
48-6=42m
c. Calcule la mesure de l'angle TSP de plongée du

sous-marin arrondie au degré.

Dans le triangle rectangle SIP :

=5 _ E
tan ISP = S

=5 _ 48
tan ISP = 728

donc a l'aide de la calculatrice : Sp ~ 4°



m Deux immeubles distants de 10 m, sont situés
I'un derriere l'autre. Le premier immeuble mesure
12 m. Hakim se trouve a 14 m du premier
immeuble, ses yeux sont a 1,50 m du sol.

_“_D Peut-il voir le
deuxieme immeuble
qui mesure 17 m ?

17 m

v L5 m
-« >
10m 14 m
Dans le triangle rectangle UHN : tan UAN = %
-— _ 12-1,5
tan UHN = 14
donc a l'aide de la calculatrice : UHN ~ 36,9°.
Dans le triangle rectangle DHE : tan DAE = %
== _ 17-1,5
tan DHE = 10+ 14

donc a l'aide de la calculatrice : yHN ~ 32,9°.

Commeona: yHN > DHE Hakim ne peut pas

voir le deuxieme immeuble.
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